



莞邑乡村 新动能

活化红色资源,推动莞香文化走出去

大岭山全域旅游焕发活力

策划统筹/唐波 秦小辉
文/图 羊城晚报记者 王俊伟

东莞市大岭山镇,不仅是抗日战争时期著名的东江纵队革命根据地,具有丰富的红色旅游资源;还是莞香制作技艺的重要源头和主要产区。近年来,该镇围绕这些独具特色的自然和人文资源,通过传承与发展,活化红色资源,推动莞香文化走出去;充分利用本地资源,探索具有大岭山特色的全域旅游模式和路径。

活化红色资源,赓续红色血脉

大岭山镇是著名的革命老区、东江纵队的摇篮,传承着宝贵的红色基因。该镇的红色文化每年吸引了大量的游客前来参观学习。其中,大岭山抗日根据地旧址是全国重点文物保护单位,也是华南地区目前保存最为完好、规模最大、历史风貌最为完整的抗日根据地旧址。

广东东江纵队纪念馆则是依托大岭山抗日根据地旧址建成,于2005年开馆,是广东省规模最大、设置水平最高的遗址类抗日战争专题博物馆,在深化爱国主义教育成果、弘扬红色革命文化方面发挥了重要作用。

依托产地资源,擦亮莞香文化品牌

鸡翅岭村是莞香制作技艺的重要源头和莞香种植主要产区。一直以来,该村坚持以香立村、以村传香、以香兴农,高标准规划建设特色精品示范村,创建现代“香”村。

鸡翅岭村是莞香制作技艺的重要源头和莞香种植主要产区。一直以来,该村坚持以香立村、以村传香、以香兴农,高标准规划建设特色精品示范村,创建现代“香”村。

如今,莞香除了传统地用作药材、熏香外,经过提炼后,还制作出了美容护肤品、文创产品等。黄欧希望未来通过和企业的合作,加大力度推动莞香产品和莞香文化“走出去”,擦亮莞香文化品牌。

特色品牌推动全域旅游向纵深发展

近年来,大岭山镇委、镇政府持续打造“一红二源三香”(“一红”指大岭山作为抗日根据地革命老区,传承着宝贵的红色基因;“二源”指大岭山是东江纵队的重要策源地,也是莞香制作技艺的重要源头;“三香”指大岭山有醇香的荔香、智慧的书香、清幽的莞香。)特色文化品牌,尤其是在东莞建设文化强市的背景下,以“七大文化”为支撑,充分利用“红色文化”历史资源,让“东纵精神”在年轻一代中薪火相传,让红色血脉得到更好地传承发展,大力推进文化事业繁荣发展。

此外,大岭山还将大力打造“广东东江纵队纪念馆-大岭山抗日根据地旧址-尚正堂莞香特色小镇-烧鹅一条街-大岭山图书馆红色展示中心-鸡翅岭村-旧飞鹤村”这条红色研学线路,激发全域旅游发展活力,探索大岭山特色的全域旅游创建模式和路径。



大岭山抗日根据地旧址



鸡翅岭村民正在理香

承载红色记忆,传承发扬红色文化

除了对文物进行保护和活化利用,大岭山镇还注重对文献资料的收集与收藏,并将这些文献通过数字化的形式,展现给市民。6月28日上午,位于大岭山图书馆的“大岭山之歌”红色文化展示中心正式揭牌启用。

“东纵红色文献特色数据库”是该展示中心的一大亮点,展示中心将东纵文献资料,包括文字、老照片、影视资料、图片等进行数字化扫描和呈现,让文献中的故事重新走进人们的视野。

东莞市东南部中心医院副院长阮永队:

让患者康复出院是我最大的快乐



阮永队

师承名医学学习纯中医疗法

阮永队与中医结缘于自己的亲身经历。阮永队小时候有一次发高烧,浑身疼痛难受,卫生所的医生给他开了几剂中药。他喝完一剂中药,出一身汗之后就立见退烧,疼痛随之消失。“那时候,我觉得中药太神奇了,立志成为一名中医治病救人。”从此,他和中医就结下了不解之缘。



阮永队给患者做针灸治疗

下掌握纯中医的方法治疗急危重症及各种疑难疾病。譬如,他懂得中风是因为痰阴居于阳位,所以需泄浊阴,补阳气。此外,他拜全国著名化学家刘明武为

师,从源头认识中医,从天文历法论阴阳五行,夯实中医基础理论。这两位老师对他的从医生涯影响巨大,实践和理论相结合,让他的中医医术得到提高。



阮永队接诊患者

擅长治疗疑难急危重症

这说明中医治疗有效果。接着服第二剂后,患者退烧至37摄氏度。持续五六天后,患者全身开始消肿,睁开了眼睛,接着能站起来,开始说话,最终康复出院。

“我开了三剂中药,一天一剂。”阮永队表示,可喜的是,第一天,老人开始排便;第二天,老人可以吃流食;第三天,阮永队亲自上门看诊时,老人可以在家人搀扶之下从卧室慢慢走出来。

致力于中医学传承发扬

除了临床工作之外,阮永队还是医院中医科带头人,带领科室发展壮大。他认为,科室的发展,关键是人才,科室坚持人才引进与培养相结合。为了培养具有传统中医思维的临床人才,科室十多年如一日,每周一请广州中医药大学范登脉教授讲授中医经典理论,并邀请全国著名的中医名家到科室传授经验,大大提高了医护人员中医理论水平及临床诊治能力。

阮永队表示,他在临床上擅长治疗中风、肺病、急慢性心衰、冠心病、肝胆病、肾病、糖尿病、通风、肿瘤、免疫系统疾病等危重症、疑难杂症。“面对危重症,通过纯中医治疗,把原本并不抱希望的患者从死亡线上拉回,重新点燃生的希望,每到这个时候,我会特别有成就感和使命感。”他如是说。

文姚梓婷 图受访者供



系列报道 ⑧

中医是中华民族瑰宝,记录着中华民族长期与疾病作斗争的丰富经验和理论知识。当下,中医越来越受到人们的关注,在东莞也涌现出一批传承发展中医的医生,东莞市东南部中心医院副院长、主任中医师阮永队就是其中之一。